



## 中国特别代表访乌 与泽连斯基会面

5月16日至17日,中国政府欧亚事务特别代表李辉访问乌克兰。其间,乌总统泽连斯基会见李辉,李辉分别同乌总统办公厅主任叶尔马克、外交部长库列巴以及基础设施部、能源部、国防部等有关部门负责人举行会见。双方就政治解决乌克兰危机和中乌关系等问题交换意见。

双方一致认为,不久前习近平主席与泽连斯基总统的通话为中乌关系发展指明了方向,两国应共同努力,延续双方相互尊重、真诚相待的传

统,把两国互利合作持续向前推进。

李辉阐述了中方关于政治解决乌克兰危机的立场主张,表示习近平主席提出的“四个应该”“四个共同”“三点思考”是中方政治解决乌克兰危机的根本遵循。化解危机没有灵丹妙药,需要各方从自身做起,积累互信,创造止战和谈条件。中方愿在《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件基础上,推动国际社会形成解决乌克兰危机的最大公约数,为尽快止战停火、恢复和平作出自己的努力。

中方一直以自己的方式为缓解乌人道局势发挥建设性作用,将继续向乌提供力所能及的帮助。

乌方表示,很高兴在乌中两国元首通话后不久接待李辉特别代表访乌。乌方重视中方作为联合国安理会常任理事国在国际事务中发挥的重要作用。欢迎中方为结束战火、恢复和平发挥积极作用。乌方始终奉行一个中国原则,愿同中方共同努力,推动乌中关系不断取得新的更大发展。

(据外交部网站)

## 北斗再“添星” 最新特定功能了解一下

5月17日10时49分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭,成功发射第56颗北斗导航卫星。这颗卫星属地球静止轨道卫星,是我国北斗三号工程的首颗备份卫星,入轨并完成在轨测试后,将接入北斗卫星导航系统。



5月17日10时49分,我国在西昌卫星发射中心成功发射第56颗北斗导航卫星。 据新华网

### 虽然是一颗备份星,但是它发射即上岗

这颗新发射的北斗卫星,发射后将定点在地球赤道上空,距地面约36000公里,可以为我国及周边地区用户提供导航及增强等服务。北斗系统的备份星并不是在天上卫星出现问题后再发射,而是提前发射后在轨待命。

航天科技集团五院北斗三号卫星副主任设计师康成斌介绍:“因为它们整个都是在我们国土或者是亚太地区上方,所以无论是哪颗卫星有应急需要顶替或者是需要备份的,这颗卫星也具备一定的轨道

机动能力,使整个星座的服务能力能够保持。”

除了这颗备份星,我国后续还计划发射中圆地球轨道的备份星,进一步提升和优化北斗系统的稳健性。除此之外,以下一代北斗系统为核心的国家综合定位导航授时体系正在规划中,计划2035年前建成。

“下一代北斗是这个体系的核心。在核心的基础上,又融合了比如说惯导、微自主的这种定位导航手段,还有一些融合卫星通信、移动通信的这种互相增强的手段,其实它的概念和范畴就更大。”康成斌说。

### 除了高精度的位置服务,北斗还有哪些特定功能?

现在在太空中,有这么多的北斗卫星,它们除了能够为我们提供高精度的位置服务之外,还有哪些特定的功能呢?

北斗卫星导航系统除了具备传统的定位、导航等功能外,它独有的短报文功能,使它的应用范围更加广泛。在没有通信网络覆盖的地方,用户可以通过短报文功能发送短信。目前,单次可以发送1000多个中文字符,不仅如此,还可发送图片等信息。

“我们的短报文服务可以让用户不光知道自己在哪,同时也可以把自己的位置分享出去。比如说一些应急的救援,比如说一些渔船出海,它也起到

了这种应急通信的能力,这是一个很大的特色,会起到非常显著的作用。”康成斌说。

除了短报文服务,星基增强也是北斗的特色服务之一,它可以为民航用户提供大范围的高精度、高完好性导航服务,这也是目前世界各国竞相建设和应用的系统。

北斗系统还具备无线电导航、无线电测定等本领,从导航定位到防灾减灾,从农林牧渔到交通运输,到处都能见到北斗的影子,北斗已经融入千行百业。

(据央视新闻客户端、新华网)

## 杭州女童坠亡案宣判:保姆获缓刑

浙江省杭州市拱墅区人民法院18日对“杭州女童坠亡案”进行公开宣判,以过失致人死亡罪判处被告人吴秀芳有期徒刑一年,缓刑二年。

经审理查明:被告人吴秀芳从事保姆工作多年,并于2022年6月8日经介绍受雇至陈某江、赵某家中从事保姆工作,专职照顾陈家幼女即被害人陈某某(9岁,21月龄)。吴秀芳作为受雇照顾幼儿的专职保姆,负有对幼儿生命健康安全的看护责任,但其于晚上8时许带幼儿进入电梯后,先是顾自浏览手机,在电梯到达1楼后,未采用控制电梯门让幼儿先出电梯或以手牵、怀抱等方式确保幼儿安全离开电梯,而是自己先走出电梯,导致幼儿被单独滞留在电梯内。

吴秀芳明知对幼儿而言电梯为较大风险场所,

但因疏忽大意而将幼儿单独滞留在电梯内,以致发生幼儿单独走出电梯并爬窗坠楼死亡后果,其行为应以过失致人死亡罪定性。综合考虑此案存在窗台高度偏低、无防坠装置等客观因素,以及吴秀芳在发现被害人未出电梯且电梯门即将关闭时,用滑板车试图阻挡电梯门关闭,未果后在电梯外言语安抚被害人并按电梯按钮试图打开电梯门,后参与找寻等具体情况,可认定犯罪情节较轻。

吴秀芳在公安机关上门排查时主动交代其主要犯罪事实,具有自首情节,依法可从轻处罚。鉴于吴秀芳犯罪后认罪悔罪,无犯罪前科劣迹,宣告缓刑对所居住社区没有重大不良影响,对其可适用缓刑。法院遂作出上述判决。

(据中国新闻网)

## “祝融号”又有新发现 火星北部曾存在海洋

近日,中国地质大学(武汉)地球科学学院肖龙教授领导的国际研究团队,通过综合分析“祝融号”火星车搭载的多光谱相机(MSCam)获取的科学数据,首次在火星表面发现海洋沉积岩的岩石学证据,证明了火星北部曾经存在过海洋。

目前的火星寒冷干燥,缺乏流水与生命痕迹,但数十亿年前的火星环境或许大不相同。过去的研究已证明,早期火星曾存在大量液态水,并通过地貌分析和数值模拟提出过古海洋假说,认为古海洋区域形成了特殊的海洋沉积地质单元,被称为北方荒原组(VBF),但是缺少原位探测数据的支持。因此,火星北部平原是否存在过海洋一直是争议的焦点。

(据央视)

## 拜登抵广岛出席 G7 不会为美投原子弹道歉

当地时间18日,美国总统拜登抵达日本,将参加19日至21日在广岛举行的七国集团(G7)峰会。白宫表示,拜登不会为二战期间美国在日本广岛和长崎投放原子弹道歉。

拜登将在G7峰会期间参观日本广岛和平纪念馆,并会见核爆炸中的幸存者。“总统不会在和平纪念馆发表声明。他将与其他七国集团领导人一起参加献花圈和其他一些活动,但在总统看来,这并不是双边时刻。这是他作为七国集团领导人之一,向这段历史和日本首相岸田文雄表示敬意。”美国总统国家安全事务助理沙利文说。

作为今年G7轮值主席国,日本希望借机提升自身的地区主导地位,同时对美国拜登政府的“印太战略”再次做出呼应与配合。然而,民间针对日本政府的抗议活动接连不断。据报道,日本多个民间团体的抗议活动将伴随整个G7峰会会期。

(据中国新闻网)

## 英国将在 2025 年 派航母战斗群重返太平洋

据法新社5月18日报道,正在日本访问的英国首相苏纳克当天表示,英国将在2025年派遣一个航母战斗群重返太平洋。

报道称,“伊丽莎白女王”号航母曾于2021年穿越亚洲海域,对日本港口进行了访问。正在日本广岛参加七国集团峰会的苏纳克首先抵达东京,并访问了一个海军基地。在那里,他宣布英国将在未来举行的两国联合演习中把英国军队数量增加一倍。

苏纳克说,重返太平洋的航母战斗群将与日本自卫队和其他地区伙伴合作,帮助保卫印度洋-太平洋地区的和平与稳定。他将在广岛与日本首相岸田文雄举行会晤,预计两人将宣布“广岛协议”。

唐宁街说,该协议将涵盖防务、贸易、科技和气候变化等问题,但没有给出更多细节。

(据参考消息)

## 株股“交卷”:总营收首过千亿元大关

株洲晚报融媒体记者/廖喜张



时代电气制造中心。资料图片。

又到年报季,株股“交卷”,表现如何? 2022年,株洲上市公司全年实现营收1019.60亿元,同比增长9.84%;实现归母净利润61.57亿元,同比下滑14.12%。面对多重压力,有升有降,株企韧性依旧。

### 唐人神挤进 500 强

2022年,株洲板块强势突破,营收总额跨过千亿级门槛。 贡献最大的是稳坐“榜一”的唐人神。2022年,其营收达到265.39亿元,同比增加22.06%。

前一年出栏154.23万头生猪的“榜一大哥”,2022年定下了200万头的“小目标”。在近期接受投资者调研时,唐人神晒账:215.79万头,超额完成任务。“2023年350万头,2024年500万头。”唐人神进一步抬高目标。

跳出株洲来看,这个成绩也相当不错,在湖南地区上市公司中高居第5位,在中商情报网发布的2022年中国上市公司营收TOP500榜单上,也高居第374位,高于柳州、山西汾酒、泸州老窖等知名企业。

株洲板块中,贡献营收较多的还有时代电气、时代新材、株冶集团、旗滨集团等4位“百亿+”成员。

### “时代电气大赚 25 亿元”

2022年,面对国内外复杂严峻经济环境影响,13家株洲上市公司中,依然有12家实现了盈利。

利润榜单上,最大的看点是——时代电气“新王”上位,蝉联了多年株股利润王的旗滨集团被挤下了宝座。2022年,时代电气大赚了25.56亿元,增长26.67%,这个净利润排在湖南地区上市公司第4位;而旗滨集团净利润缩水至13.17亿元,同比下降68.95%,这也是株洲板块利润总额下滑14.12%的最关键因素。

作为我国轨道交通行业具有领导地位的牵引变流系统供应商,时代电气这几年的业绩波动较大。不过,由于紧抓功率半导体器件、汽车电驱产品在汽车领域的战略机遇,最终在2022年顺利扭转下

其中,中车系的“时代双骄”表现惊艳。时代电气实现营收180.34亿元,同比增长19.26%,距离200亿元俱乐部仅一步之遥。时代新材实现营收150.35亿元,同比增长7.01%,逼近2020年150.80亿元的历史最好水平。

他们的“经验”很简单:多元化。时代电气持续拓展功率半导体器件、工业变流产品、新能源汽车电驱系统、传感器件、海工装备等新兴装备业务,时代新材旗下轨道交通、工业与工程、风电、汽车、新材料五大业务板块全线飘红。

株冶集团实现营收156.77亿元,同比下降4.82%;旗滨集团交卷133.13亿元,同比下降9.42%。多元化同样是这两家株企的目标,株冶“老大哥”定下新目标:重组升级为全产业链有色金属企业,推动多元化布局。旗滨集团提出,深化产业链一体化、业务多元化,加快实现双轮驱动发展转型。

降趋势,不但营收逼近200亿元,净利润也逼近了2019年的高位。

特别是新兴装备业务表现突出,例如,新能源汽车电驱系统全年装机超16.7万套,进入行业前六;传感器件稳居轨道交通领域国内市场占有率第一,在新能源汽车、风电、光伏领域位居前列。

被挤下“利润王”的旗滨集团,虽然净利润看上去还不错,但降幅达到了惊人的68.95%。原因很简单,年报专门做了解释:受多重因素影响,产品毛利率大幅下降,行业盈利能力大幅下降,下半年玻璃行业陷入全面亏损的被动局面。

不过,对于旗滨集团来说,这也可能是回归正常的一年。该公司董秘姚培武回应:“2021年是在各种因素的叠加下,公司到了盈利的顶点,作为制造业(玻璃业务)有50%多的毛利率,其实是不可持续的。”

### 飞鹿股份现巨额亏损

株股净利润榜上,排第三位的是宏达电子:实现归母净利润8.52亿元,同比增长4.37%。

2022年,宏达电子的主打产品钽电容器,继续保持行业优势地位,但受到行业周期影响,营收较上年同期减少4.84%。非钽电容产品实现营收10.44亿元,较上年同期增长25.84%,逐渐成为公司的新动力。

在营收逼近历史峰值的同时,时代新材净利润实现突破,达到3.57亿元,同比大增96.51%,创历史新高。风电板块方面,公司自主研发的TMT110A海上叶片首次采用碳纤维维拉挤板,并在射阳工厂成功下线;汽车板块,新材料德国(博戈)加快战略转型,已经斩获了多个高端新能源汽车平台的订单。

千金药业实现稳增长,实现归母净利润3.04亿元,同比增长0.52%。在中成药行业连续三年下滑、妇科中成药连续五年下降

### 欧科亿获突破性进展

加速“出海”,是株洲板块2022年的关键词之一。

近几年,国产数控刀具进口替代加速。被誉为“工业母机”龙头企业之一的欧科亿,胸怀更大抱负,将发展目标定位为国内领先、国际知名的数控刀具综合供应商和系统服务商,希望实现“进口替代”到走向“出口替代”。

2022年,首次突破10亿元营收大关,达到10.55亿元,同比增长6.56%。这背后有不少海外市场的贡献,公司相关负责人直言是“突破性进展”;新开发国外客户近60家,在多个国家完成刀具商店布局,欧洲市场销售额实现翻倍式增长。

有什么出海心得?答案是“有针对性地开拓。”上述负责人介绍,对于海外市场重点区域,例如老牌工业国家以及上游基础

的情况下,这份“稳”来得并不容易。目前,旗下妇科千金片(胶囊)在细分领域的份额为29.3%,妇科千金片(胶囊)在细分领域的份额占比跃升至21.8%。

飞鹿股份是株股中唯一亏损的企业。2022年,这有着“轨道交通涂料第一股”之称的株洲上市公司,录得营收6.64亿元,在刷新了上市以来最高营收记录的同时,遭遇了上市以来的首度亏损,“巨亏”1个多亿。

怎么回事?公司相关负责人回应,一是受国际经济形势影响,主要原材料价格大幅度上升,导致产品材料成本增加;二是两大生产基地的基建及设备,由在建工程转为固定资产,导致公司产品折旧成本增加。

好消息是,飞鹿股份在今年一季度已扭亏为盈:实现营收1.061亿元,同比增长115.82%,实现归母净利润365.15万元,同比增长135.04%。

制造业国家,欧科亿会主动参加当地细分市场展会,深入走访市场,定向推广产品。

华瓷股份也在加速出海。2022年,实现营收约13.8亿元,同比增长14.63%;实现归母净利润约1.71亿元,同比增长24.64%。收入规模与盈利水平均刷新历史新高,成长性进一步凸显。

致力于经营国际市场的华瓷股份,2022年的海外收入达9.27亿元,同比增长16.62%,占营收比重进一步提升至67.20%。而据Choice数据显示,2018至2022年,华瓷股份海外收入已由5.56亿元跃升至9.27亿元,复合增速呈双位数增长之势。

另据中国陶瓷工业协会统计,华瓷股份日用陶瓷出口规模连续10年在国内同行业中排名第一。